
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Hundeluft 
 

 Sitzungstermin: Dienstag, 17.08.2010 
 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
 Sitzungsende: 20:45 Uhr 
 Ort, Raum: im Feuerwehrgebäude, Kleine Dorfstraße 2, 

Anwesend waren: 
 
 Ortsbürgermeister 
Ortsbürgermeister Steffen Metzker  
 
 stellv. Ortsbürgermeister 
Herr Kurt Freihorst  
 
 Ortschaftsrat 
Herr Andreas Glumm  
Herr Dietmar Handt  
Herr Ulrich Schacht  
 
 

Es fehlten: 
 
 
 
Verwaltung: 
 
V. Mergenthaler – Protokollantin 
 
 
 
Gäste:    keine 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Ortsbürgermeister begrüßte alle anwesenden Ortschaftsräte. Er stellte die 
Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates fest und machte auf die fristgemäße Ein-
ladung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Die Ortschaftsräte stimmten der vorliegenden Tagesordnung zu.   
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 5 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

 Der Ortsbürgermeister wies darauf hin, dass die Ortschaftsräte, sofern sie sich 
bei einem Tagesordnungspunkt vom Mitwirkungsverbot betroffen fühlen, dies vor 
der Diskussion zu dem entsprechenden TOP mitzuteilen haben. 
 

  
 

 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 2.3.2010 
 Die Niederschrift des öffentlichen Teils der Ortschaftsratssitzung vom 02.03.2010   

wurde von den Ortschaftsräten bestätigt. 
Der Ortbürgermeister gab den Hinweis, dass die Beantwortung der Anfragen zur 
1. Änderungssatzung der Feuerwehr-Kostenersatzsatzung alle Räte erhalten 
haben. 

 Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 5 0 0 
 
 

 4. Einwohnerfragestunde in den Sitzungen des Ortschaftsrates der Ortschaft 
Hundeluft 
Vorlage: COS-BV-227/2010 

 Entsprechend dem  2. Begleitgesetzes zur Gemeindegebietsreform kann der Ort-
schaftsrat in seinen Sitzungen wieder eine Einwohnerfragestunde durchführen. 
Der Ortsbürgermeister verwies auf die Änderung des § 87 GO LSA. Ein entspre-
chender Beschluss steht heute bereits auf der Tagesordnung. Die Einwohner der 
Ortschaft Hundeluft können in den Ortschaftsratssitzungen Anfragen stellen und 
Hinweise geben.  
Die Ortschaftsräte stimmen einer Einführung der Einwohnerfragestunde zu.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 
 

5 5 0 5 0 0 
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 5. 2. Änderungssatzung der Hauptsatzung der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-016/2009/2 

 Mit der Zwangseingemeindung der Gemeinde Thießen zum 01.09.2010 wird die-
se eine Ortschaft der Stadt Coswig (Anhalt) und erhält entsprechend dem 2. Be-
gleitgesetz eine Ortschaftsverfassung.  
Die Ortschaftsträte äußerten ihren Unmut darüber, dass im 2. Begleitgesetz viele 
Zugeständnisse gegenüber den Kommunen gemacht wurden, die nun zwangs-
eingemeindet werden. Sie bekämen jetzt sogar die Möglichkeit einen Vertreter in 
den Stadtrat zu entsenden.  
Der Ortsbürgermeister verwies weiterhin auf den Artikel 2 der Änderungssatzung, 
in dem bereits unter § 12 ein Absatz 7 für die Möglichkeit der Einführung einer 
Fragestunde in den Ortschaftsratssitzungen mit aufgenommen wurde.   
  

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 5 0 0 
 
 

 6. Gefahrenabwehrverordnung der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-234/2010 

 Da sich mit der Eingemeindung von Thießen die Verwaltungsgemeinschaft Cos-
wig (Anhalt) sich zum 01.09.2010 auflöst, wurde es notwendig, eine Gefahrenab-
wehrverordnung für die Stadt Coswig (Anhalt) zu erarbeiten. Hierbei ist festzustel-
len, dass es keine gravierenden Neuerungen gegeben hat. Im § 9 gab es eine 
Änderung in Bezug auf die Anzeigepflicht von Veranstaltungen. Demzufolge sind 
in Zukunft alle öffentlichen Veranstaltungen, die von den Vereinen oder der 
Kommune durchgeführt werden, anzuzeigen. Diese Anzeige ist kostenlos. Der 
Ortsbürgermeister verwies in diesem Zusammenhang auf die Beschlussbegrün-
dung. 
Die Ortschaftsräte diskutierten über die einzuhaltenden Ruhezeiten an Sonn- und 
Feiertagen und erkundigten sich nach der Einhaltung der Mittagsruhe. 
Der Bürgermeister verwies auf die Geräte- und Machinenlärmschutzverordnung, 
die hier ebenfalls Anwendung findet. 
   

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 5 0 0 
 
 

 7. Gestaltung Dorfteich 
 Der Ortsbürgermeister informierte noch einmal darüber, dass Hundeluft eine Auf-

lage zur Sanierung des Dorfteiches erhalten hatte, da die Bakterienkeimzahlen im 
Teich zu hoch waren. Der Teich muss abgelassen, der Schlamm entsorgt und 
neu wieder aufgefüllt werden. Im Zusammenhang mit dieser Maßnahme werden 
einige Bäume neu gepflanzt (Weide, Feldahorn). Der noch vorhandene vertrock-
nete Baum wird gefällt. 
Herr Freihorst fragt an, ob die Baumstumpfen ausgegraben werden könnten. Der 
OBM lässt vom Fachbereich prüfen, ob die vorhandenen Baumstämme im Zuge 
der Maßnahme entfernt werden können.  
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Er betonte, dass noch keine konkreten Pläne vorlägen und die Baumaßnahme im 
September oder Oktober durchgeführt werden soll. In jedem Fall erhielten die 
Räte vorab über die Maßnahme  umfangreiche Informationen.  
 

  
 8. Planung Baumbepflanzung 
 Unabhängig von der Bepflanzung des Dorfteiches stehen im Haushalt für 2010 

noch 1.300 € für Bäume zur Verfügung. Der OR lehnte eine Bepflanzung mit 
Sträuchern ab. Lt. Aussage von Herrn Friebel könnten bei Kosten von ca.  
45 – 60 €/Baum 20 – 25 Bäume gepflanzt werden. Hierzu wird es einen Vor-Ort-
Termin mit Herrn Friebel geben, um die Standorte und die Baumart festzulegen. 
Die Pflanzungen sollen durch die Gemeindearbeiter erfolgen. Die Ortschaftsräte 
werden rechtzeitig über diesen Termin informiert.  
Herr Freihorst fragte an, ob es auch möglich sei Obstbäume zu pflanzen. Der 
OBM wird hierzu Rücksprache mit Herrn Friebel nehmen. 
Herr Freihorst wies darauf hin, dass die Eichen im Mühlenweg eine Stütze benö-
tigen. Der OBM wird den 1,- € Jobber damit beauftragen. 
Herr Schacht merkte dazu an, dass am Wegrand entlang des Mühlenweges eini-
ge kleine Eichen stehen, die nur umgesetzt werden müssen.     
 

   
 9. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 Mitteilungen des Ortsbürgermeisters 

Denkmalgeschütze Häuser in Hundeluft 
 -    12 Objekte (2 Kirchen, Saalbau, ehem. Schule, Backhaus, Schmiede, 
      Burg + Ruine, Trafohaus, Forsthäuser Hundeluft und Thießen) stehen  
            unter  Denkmalschutz, darunter auch das Forsthaus Verkauf des 
       Forsthauses wird dadurch schwieriger, da dies als Bürogebäude   
       errichtet und in Zukunft als Wohngebäude genutzt werden soll  
MDR in Hundeluft 
           -     MDR hat Filmaufnahme von Hundeluft gemacht – Beitrag sollte am       
                  25.09.10 laufen, Beitrag kam bereits am 14.08.10 
            -     DVD wird Hundeluft zugeschickt 
            -     Beitrag kam positiv bei den Zuschauern an 
1 € Kraft 
Herr Richter, mit dessen Arbeit wir sehr zufrieden waren, ist noch bis Ende Au-
gust in Hundeluft tätig. Ein erneuter Antrag für eine 1 € Kraft wurde bereits ge-
stellt. Eine Verlängerung der Maßnahme des bisherigen 1 € Jobbers ist nicht 
möglich (frühestens ab März 2011). 

- Ablehnung einer Beschäftigung von Herrn Fels 
- Kraft sollte aus Hundeluft kommen 

Informationen 
-     Kanaleckel in der Roßlauer Straße sacken ab 
-     Fusion der FF Zieko mit der FF Stadt Coswig (Anhalt) 
      - Ausbau des Gebäudes zum Gemeindehaus 
-     FF- Ausscheide in Hundeluft am 28.08.10 – Rosseltal 
                                am 11.09.10 – Wirkungsbereichsausscheid 
-     Poller im Thießener Weg wurden befestigt 

   
Herr Schacht fragte an ob an der Kreisstraße ein Hinweisschild 
„Mühlenweg“ aufgestellt werden könnte. Der Ortsbürgermeister teilte mit, dass 
der Fachbereich Ordnung/Sicherheit und Soziales bereits in Kenntnis gesetzt 
wurde. 
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Herr Handt erkundigte sich, ob er seine alte Hausnummer, die kaum noch er-
kennbar ist (im Putz eingelassen), entfernen muss. Er habe die neue Nummer gut 
sichtbar am Haus angebracht. Der OBM vertrat die Auffassung, dass die alte 
Hausnummer nicht entfernt werden müsse. 
 
 
Die OBM stellte fest, dass es keine Sachanträge oder Themen gab, die nichtöf-
fentlich behandelt werden müssten. Deshalb entfiel der nichtöffentliche Teil der 
Sitzung. Er beendete um 20.24 Uhr diese Rastsitzung. 
 

 
 
Coswig (Anhalt), den 24.08.2010 
 
 
 
 
     Metzker       Mergenthaler 
Ortsbürgermeister      Protokollantin 
 


